

26.11.84 16

ТЕЗИСЫ К ВСТРЕЧЕ
Президента Российской Федерации с его представителями
в автономиях, краях, областях

Это наша первая встреча, но считаю, очень своевременная. Вам нужно было включиться в работу, почувствовать ее особенности, увидеть проблемы, которые сегодня есть. Причем, увидеть не какие-то случайные, бросившиеся в глаза, проблемы, а важные, не только для конкретного региона, а для республики в целом.

К настоящему времени институт представителей Президента на местах сформирован. Мы подошли сейчас к самому сложному этапу, где надо действовать тонко - к созданию подобного института в республиках на территории России. Вопрос этот прорабатывается.

Сегодня главное - добиться также эффективной работы представителей Президента на местах.

Если оценивать в целом корпус представителей Президента, то надо сказать, что это сильный корпус - и в профессиональном плане, и в плане нашего единства.

Это особенно важно, если мы хотим проводить в жизнь политику реформ.

Важнейшим правилом нашей работы должно быть следующее - мы представляем и проводим в жизнь один политический курс. Он был оглашен на пятом Съезде народных депутатов России.

В наших рядах оппозиция недопустима. Что конечно не исключает взаимной критики. Наша главная задача - действовать, а не говорить.

Остановлюсь на ряде проблем, которые волнуют и вас и меня, как Президента.

Экономическая реформа началась. Сформировано Правительство. Первый пакет указов и постановлений уже принят. Но в то же время до сих пор существует настороженное отношение к этой политике, а в некоторых

N 03852

2.

случаях - даже противодействие. Я говорю не о средствах массовой информации, а прежде всего властных структурах на местах. Это недопустимо. Мы проводим реформу в экстремальных условиях, как я не раз говорил - в зоне риска. В этом ее главная особенность.

И поэтому вынуждены действовать не по учебникам, а в соответствии с обстановкой. Приходится параллельно осуществлять несколько процессов: и антимонопольные меры (в том числе и во внешней торговле) и меры по приватизации, и новую налоговую политику, и финансовое оздоровление, и либерализацию цен. Хотя в более благоприятной обстановке и надо было бы осуществлять одну за другой.

Сегодня мы очень ограничены в возможности их осуществлять последовательно. И то, что нужно делать в течение нескольких лет, нам приходится делать в течение нескольких месяцев. Такова суровая необходимость. Если не будем действовать решительно - экономика может рухнуть.

Сегодня мы пожинаем плоды той робкой политики, которая проводилась в последние годы и ни к одной крупной реформе так и не приступили.

В таких экстремальных условиях особенно важно действовать согласованно - центральному руководству и местным органам власти.

Далее хочу обратить ваше внимание, что в связи с осуществлением радикальных реформ, должно быть изменено отношение ко времени, его ритму.

Счет идет не дни. И поэтому, во-первых, не должно быть длинных периодов вхождения указов и распоряжений в силу. И вы на местах должны обеспечивать, чтобы это выдерживалось.

Во-вторых. Правительство будет принимать решения, рассчитанные на разные сроки действия, в том числе и необычные для нас (а ведь мы привыкли планировать на пятилетия, до 2000 года) - короткие сроки, например, какая-то мера будет рассчитана на 60, 30 дней*.

И в этот сжатый период они должны быть реализованы. Вам надо помочь обеспечить их реализацию на местах, проконтролировать, как идет дело. И, наконец, указы непрямого действия будут в короткие сроки дополняться необходимыми нормативными актами.

И надо готовиться в максимально короткие сроки к их реализации.

Над чем сейчас работает Правительство. Декабрь для нас ключевой месяц в плане подготовки к либерализации цен. Будут подготовлены основные документы по приватизации, прежде всего сферы торговли, бытовых услуг, жилья, налоговой системе, антимонопольные меры. В декабре мы окончательно определяемся с механизмом либерализации цен, а также и по тому, как будем взаимодействовать с республиками, чтобы не тормозить реформы.

Коротко проинформирую вас о визите в Германию и о положении дел с Союзным Договором.

* * *

А теперь непосредственно о проблемах, с которыми сталкиваются представители Президента на местах.

При создании института представителей Президента мы предполагали, что их задачи будут следующие:

* В мировой практике, например, Никсон замораживал на 90 дней зарплату и цены. А в реформе Эрхарда - некоторые меры осуществлялись молниеносно - за 30 дней, 1,5 месяца и т.д.

4.

- 1) Представители осуществляют контроль за проведением в жизнь политики Президента, его указов, распоряжений и т.д.
 - 2) Представители систематически информируют Президента о делах положений на местах и дают прогноз развития социальной, экономической и политической ситуации в регионе. Причем речь идет не об информировании по мелким вопросам, а по наиболее существенным и значимым процессам.
 - 3) Представители Президента - это люди, которые отстаивают курс Президента в органах власти и, прежде всего, исполнительных. Конечно, не подменяя их.
 - 4) И, наконец, последнее - представители Президента держат в поле зрения вопросы, как раньше говорили - пропаганды политики Президента на местах, чтобы не допускалось ее искажений, намеренных или случайных.
- Уже сейчас мы чувствуем, что есть изъяны в вашем правовом статусе и, с учетом вашего мнения, в короткие сроки эти вопросы подправим.
- Мы рассчитываем на то, что работа представителей на местах будет полезной и нам здесь и региону. Ведь вы - связующее звено между Президентом и регионами.
- Со своей стороны, мы намерены помочь вам:
- оперативно поддерживать в решении сложных вопросов;
 - обеспечивать вас необходимыми документами (представители Президента уже включены в обязательный список рассылки документов);
 - решаются вопросы с обеспечением вас техникой (компьютеры, телефаксы и т.д.);
 - мы установили также для каждого представителя фонд 1200 рублей для найма работников по договору;

- уже проводим методическую и правовую учебу представителей Президента. Она показала свою эффективность и мы продолжим это важное дело;
- контрольному управлению поручено продумать формы оперативной помощи представителям в кризисной ситуации.

Если говорить в целом, уже сегодня стала актуальной задача создания эффективной системы государственного контроля. Это перспективная задача. Надо будет увязать воедино все имеющиеся контрольные органы, в которой найдут место и представители Президента. Вместе с тем необходимо будет развести ее с контрольными функциями законодательных органов и прокуратуры.

Такая у нас перспектива и представители Президента должны чувствовать себя уверенно и настраиваться на серьезную работу.

02.01.1995* 03852
03852